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= 6x7
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12.1 SR =S & JUAEs:

o AW &N
[ s IS T FIU IS S L

Tvz  =1(y2) (7 3R yz TGS B)

=72 (Ty 3Rz ToEE 21)

=7z(y) (7z3ﬁ'{yw %I)

=7 Xy xz (7,y3ﬁTzW%l) i
R & UGS H 7, y, z ATIFA TUFEVE & | SSHTuri ;ﬁj‘l ng::f’g 2 ifh
SRl H AT TS, WA & TIF R SHN | eq: Toie 78 &1 [eEve
FA | W WS TH Fed ¢ (6 7yz F AAIFd &9 wdl ¢ | foheg Seaes Sexa
7xyxz2l e § ARG Be 7x(y2) FHAT 7y(z) FEAT g, s @ 1 fawd =
72(y) STIF T A B SR T R |
S FE7y(z+3)T T- 7y (2 + 3) =7 x y x (z43)
S fora " 17— 7, (2 + 3) FAAIFA THEE ¢
THI o WA 5x (y+2) (z+3) =5 xx x (y+2) Xz + )T 5,x, (y +2), (z + 3) AALFA
TGS 2

s | it
1 e UGS AT AT
(i) 8x%yz (ii) 2xy (x +y) (iii) 3x +y°z

12.2 TUE-QUEA 1 AEEHAT :
ST SSRIIAT oieh & @e fofd ST € I Z8eh UAEe! o IO & &9 § 28 forad 2|
g TS, GEATHS, SIS R S1aT SISV el & 9¢ 2l 9% ¢l

T foF SSWIOIE =oteh 234 + 23b + 23¢. T 23(a + b + o) 91 for@ "aa ®| et
HATFRT UGS 23 R (a + b + ¢) 23 TATHE UHEATE & 3R (a + b + ¢) AT
HEE 2|

SIS =hoTeh oI : (1) X2y + 2 +xy (i) x> — 1) =+ (2x — 1).

qmmx2y+y2x+xy=xy(x+y+l)
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TH TRE TR & ok ol 8 &9 § forad =)
fedia Qe @ - 1) =+ @ - 1)

457 -1 (2x)* = (1)

2x—1  2x-1
 (2x+D(2x-1)
o (2x-D)

=2x+1)

IR o IETe0 ¥ I T H AT & Toh U QUSH o FHRUT SSAIUIGH SsTeh aXel €9
# forg o B Z8Q SISEINE <ol & AW | S Heran g gl

S TH SO STl o IUA-TGUSH 6l e Tgfadl & IR § =41 6|
12.3 gur (IwafE) Iom@vst &t gght ¢

T 3x +12 % UEEUE FA|

YAF UG hl FAATHA TUFEUE & O F €9 H foied W TH U e 2l

3x+12=(3xx)+(2%x2x%3

Tl UG H G S SiF-9 §?

FH IUFEUE 3 R o & o916, SH UTH BT T,

3x[x+(2x2)] =3 x(x+4)=3(x+4)

A TH Fed © R 3x + 12F 3 3R (x + 4) EETE 2|

= gifete for 3 UMEve seEEd B

S 3R T AAF 6ab+12b F UFEUE HG| e ST 5 6ab stk 120

6ab+12b = (2x3 xa xb) + (2 x 2X 3 % b) 1 FETH T 60 F |
=2x3xbx(a+2) =6b(a+2)

- 6ab+12b=6b(a+2)

IR 1:  OHEE HIT : (i) 6xy + 97 (ii) 25 a°b +35ab°

& (@) 6xy+ 97
THUATR, 6xy =2 x3xx xy AR 97 =3 x3 xy xy
T el H TEE UHEUE 3 3R 0 Bl
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Adq:, 6xy+9y2
= (2x3xxxy )+ (3 %3 Xy xy) (G TG T HIN FA T
=3x yx[(2xx)+@xy)] | = o i = 6 e
- 6xy + 97 = 32 x +3y) 9 H A T G A T
(ii)ﬂvﬁ'@'ﬂgw: 3x2+6x2y+9xy2
3x2+6x2y+9xy2=(3_><x><x)+(2X3_XxXny)+(3><3_><x><y><y)

=3xxx+@2xxxy)+ Gx yxy)]
=3x(x+2xy+3y2)

S 3x2+6x Yy +H9x0°=3x(x +2xy+37) (3x TIFETE o )

& | e RN (i) 94° — 6a (i) 15 a°b —35ab®  (iii) 7Im—21Imn

12.4 9§ & @A §RT UAGUEA

TAE ax + bx + ay + by B LF ¥ AU JH AR {F T2 S UGt F THE UGS
v’ 3R ST S 9G1 # T [UEE ¢y’ | e |t vel § U S e queve e
B &R W foF T8 ot & ©9 S IUHEUE K T ¢
UG T FEEA A T TH W BT ® (ax +bx) +(ay+by)
(ax +bx) +(ay+by) =x (ath)+ y(a+b) (AIF THE ¥ TAF UHEIE TR o )
= (a+b)(x +y) (EFET & A UEEUE SR A W)
ZSE ax + bx + ay + byﬂﬁﬁ?ﬂﬁﬁﬂ”ﬁ'@“@%ﬂ“ﬂéﬁ@qﬁmaﬂm%l
TS (a+b) AR (x +y) & ST AATEA &
IR % S H G EA T GRI 7 JahR & ToMETe 9 a6 ¢l
ax +ay +bx + by = (ax + ay)+ (bx + by)
=a(x+ty +b(x+y)
=(x+y) (a+tb)
2 St T A S ST IUHETe a9 g
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g difvg
W‘s’%llﬁmz(i) Sxy+S5x+4y+4 (i) 3ab + 3a +2b + 2

JEEWI3: TS KN : 6ab — b° — 2be +12ac
T M 1 99t UG GHH IUEEUE § AT AGl Rl S RIS
T 2: W21 31 U1 T G 9 TR B4 W6 B &
6ab—b> =b (6a—b) — 7

M g o 2w/ § 3ifa @1 961 a1 A Saed ol TR
AEIHRAT €| S 12ac — 2be.

T8 A€ [2ac — 2bc = 2¢( 6a —b) — 1
M 3: 1 3R 11 TAH oA |
6ab — b*— 2bc +12ac = b (6a—b) +2c (6a—b)
= (6a—b) (b +2¢) HHT UGS (60 — b) FTEX A TR

qA: 6ab — b* 2bc+ 12ac S UGS (6a— b) AR (b +2¢)

() 8, 24 (ii) 3a, 21ab (i) 7xy, 35x%°  (iv) 4m?, 6m°, 8m®
(v) 15p, 20gr, 25rp (Vi) 47, 6xy, 8y2x (vi) 12 xzy, 18 xyZ

2. o= = & EEve Fif)
() 5x°— 25xy (i) 94°— 6ax (iii) 7p° + 49pq

(iv) 36 a’b— 60 a’be (v) 3a°bc + 6ab’c + 9abc’
(vi) 4p2 + Spq — 6pq2 (vii) ut + at’

3. T & urEe Fifv)
(i) 3ax — 6xy + 8by —4bx (i) x° + 2x° +5x + 10

(i) m’ —mn +4m —4n (V&' - B —ab+ b (V) plqg-pr—pg+ i
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12.5 wEATHHTST T STAN € [UF-TUEH AT
T WA § foR(a + b) = &’ + 2ab + IV’

IQIeXl 4:

JQledUl S:

IQIeUl 6:

(a—b)? = &>~ 2ab+b°
(a +b)(a—b) = a°— b* T TN TITHERT 2|
UEEE HINT : x7 + 10x + 25

fou gu et & I Ig 3R W 3R g U quf Rt 21 srfd o iR
25 (5% ). A U &1 e eTeEsh | % gfa aRar @ T =@

&’ + 2ab + b°F ®9 H To@T I HEHT €,
AU 2+ 10x + 25 = ()2 + 2 (x) (5) + (5)°

TEHI ¢ + 2ab + b* F T T I R, TE GAGHET o L.H.S. & SRR
B AA (a+ b’ TN a=x3R b=35

A I0x+25=(x+5°=(x+5 (x+5)
UGS HINT :[62° — 482 + 36
Gu U s @ T TEATHE UGS STeR o TR §H UTH B T,

162% — 482+ 36 = (4 x 47°) — (4 x 122) + (4 X 9) = 4(47° — 122 + 9)
e gifotd {6 427 = (22)° ; 9= (3)° 3R 122=2(22) (3)
47~ 122+9 =(22)* -2 (22) 3) + 3)> FfF *—2ab+b*= (a-b)
=(2z-3)°
Tl TR W, 1627 — 482 + 36 =4(42°— 122+ 9) =4 (22— 3)}
=4(2z—-3)(2z-3)
GV HIRTT :25p° — 494°
BH WA & foh =ister, &1 qof ant # 3R 2
srafd =Tk o’ — b°F T H B
qq: gEAHE o’ — b7 = (a+b) (a-b) T I THd ¢
25p% — 494° = (5p)° ~ (79)°
= (5p+7q) (Sp—T7q) [* a*~b” =(a+b) (a-b)]

=ty 25p7 - 494° = (Sp+7q) (5p— 7q)



276 Tt vInn

Il 7:
°d ¢

IQIeX"l 8:

FQlelvl 9:
°d

TGS I 1484 — 243
B q@d @ o gt ug qul = 7€l © foheg gl | @ UA@E <37€ |
AT 48a” — 24367 =3 [16a° - 81b7]
= 3[(4a)’ = (9] @ ~b” = (a+b)(a~D)

3 [ (4a + 9b) (4a - 9b)]
3 (4a + 9b) (4a - 9b)
UGS T @ X7 + 2xp + )7 — 427
FSE & FIT A R (x+y)° HETH AR =74 95 01 i ¢
qA X+ 2y +y 4 = (x ) (22
= [(x+y) +2z] [(x +y) - 2Z]
= (x+y+2z)(x+y-2z)
EE FIT < p? - 256
p'=0Y)? 256 = (16)
WMRE p'-256 = (p*-(16)

= (' =16)( p’+16)

— (0+4) () ( P* +16)| P16 = 0+ (04

a® — b = (a+b) (a-b)

12.6 (x+a)(x+b)=x*+(a+b)x +ab®T & UGS :

2\ ¥ ¢Ra,

T 2+ 12x + 35, x>+ 6x — 27, a> — 6a + 8, 3y> + 9y + 6.... G| A

TR hl THh Tgel ITANT hl 5 FEAEHERTST GRT UMEE Fei R gehd Fiich =R g
o = e 2|

AT R X%+ 125 + 35

= Wl el o UMEE % Y aE e o we

T A Ug 3R IR &l fawiia aRd € 3R 99g F9W & Wa aRd € qlh I8
TEaftemt X2 + (a + b)x + ab & €Y H R

AT TR, T @S & U o THE AR forad & At 99 5a™

35 = 1x35 1+35=36
(-1) x (-35) ~1-35=-36
|5x7 5+7=12 |
(=5) % (=7) 5-7=-12

HF-8 T K AR A UG T IOITH TET? TIEA: 5+ 7 = 12 8|
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X+ 12x+35

x*+ (5+ 7) x + 35

XPH+5x+Tx+35 (o0 12x=5x + Tx)

X(x+5)+7 (x+5) (T UEETE TAh <o)

(x+5)(x+7) (FHT TOETE (x + 5) SRR <o)

FIR T TE T4 EF 0 o Tend € T ot S x? + (a + b) x + ab % €9 H Torg GeRd

g, & TUEYE (x + a) (x + b) I Thd Tl

ISR 10: UGS HIT, i’ — 4m — 21

T : FAGER x°+ (¢ + b) x +ab & A m’ —4m — 21 H T I R B I T
fhab=-21, IR a+b=-4.

AT, (-7)+3=-43R (-7)3)=-21

N 5 —21 & TUEUE 3R IR AR
AT m” —4m—21 =m" —Tm+ 3m—21 1x21=_2] 1+21=20
=m(m-=T7)+3(m-=T) |1 xE2D)=-21 1-21=-20
:(m _7) (I’I’l+3) |77><2=771 77+’%:74|
3x7=-21 3+7=4
AT m? — dm—21=(m —7) (m +3)
IGIE 11:  TUAETE HIIT © 4x’ +20x — 96
™ TH ¢@d ¢ T 99 ugl § 99E e 4 2|
TH UER 4x° +20x— 96 = 4 [x° +5x — 24]
9 AET TR x7 +5x — 24 24 % TOATUE AR AR AN
By —1x24=-24  —1+24=23
=X+ 8x —3x —24 1 x (-24)=—24 1-24=-23
= x(x+8)—3(x+8) —8x3=-24 3-8=-5
[3x8=_24 3+8=5]
= (x+8)(x-3)
AU 42 + 20x— 96 =4(x +8)(x—3)
AN - 12.2
1. T =5 & e S
(i) & + 10a + 25 (ii) > - 161 + 64 (iii) 36x° + 96xy + 64°
(iv) 25x° + 9y — 30xy v) 25m° — 40mn + 16n°

vi) 81X — 198 xy + 121y  (vii) (x+y)° — 4xy (FFa: TH(x + )7 TR i)

(viii) I+ 4Pm? + 4m?
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rfora VI
T & UEEve it
(i) x*—36 (ii) 49x° — 25)° (iii) m* — 121
(iv) 81— 64x° v) x° — 64 vi) 6x°— 54
vii) x*— 81 (viii) 2x — 32 x° (ix) 81x* — 121x°
) @’ =2pq+q)-r"  (x) &+ - (x-y)’
SRl h UEUE HIIT
(i) IX? + mx (ii) 7y2+ 357° (iii) !+ 6x3y + 9x°Z
(iv) x’ —ax—bx +ab (v) 3ax — 6ay — 8by + 4bx (vi) mn + m+ n+1
(vii) 6ab — b + 12ac — 2bc (viii) pzq —prz —-pq + " (ix) x (y+z) -5 (y+z)
e & TUEve i
(i) x* —y4 (ii) a’ - (b+c)4 (iii) P- (m— n)2

16

(iv) 49x° — g W) x* =257+ )4 (atb) -9 (a-b)?

o
(T SoSTehl o TUMEUE T I, -

(i) @+ 10a+24  (i))x°+9x + 18 (iii) p° — 10g + 21 (iv) x° — 4x — 32

12.7 SSETOTAT SOSTeR! oRT 9T

T SAd © T o foh faam @fsen s 2)
T & 3x x 5x =15 ¥

GEI

15x 4= 5x3 =3x 3R 15x* = 3x = 5x°

TG We 9T 6 6a(a+5)=6a" + 30
zafdu (6a° +30) +6a = a +5

IR (64° +30a) = (a+5) = 6a.
12.8 THIS A T THIST | W :
HI Fﬁﬁﬂl 245 + 3x

24 = 3x
2X2X2X3IXXXXXX

3xx
(3xx)(2x2x2xxxx)
(Bxx) B

2

8x
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ISR 12: AW HIfSU -

(i) 70x* + 14 x° (i) 4x3y°2 + 12xyz
S ot 142 O 2XSXTXxXXXXXX
& ® v o B 2XTXXXX
_ Sxxxx

1
= 5x°

AXXXXXXXYXYXYXZXZXZ

.. 333 . _
(1) 4x°y’z" + I2xyz 12xx% yxg

12.9 <% 6 THIG & WE

| WIS,

ﬁ;’ﬁ 6x*+10x° + 8x> T Q%"Cla 2528 AR é'_ﬂ %I

6x? + 1007 + 87 =[2 x 3 xx xx xx xx]+[2 X5 xxxxxx]+[2%X2x%2xx xx]
=@D(37) T @D G0 |om A fr wEm mEEs 20 2

=2x% [3x° + 5x + 4]

T UER  (6x* 4 107+ 8x%) + 27

6 10X +8x°  2x2(3x+5x+4)
2x’ 2x°
= (3x2 +5x +4)

forereqa: e ggfa @ od & wds Ue o UEHUSl | WRT € Hahd B

(6x* +10x° + 8x%) + 2x

4 3 2 . o~ -
_6x 10x7 8 Tt T 39 § F F UIF IS

2xr 2xT 2x° Fr w F TF TS A 2

=37 +5x+4
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gqledul 13: 30 (azbc+abzc+abcz)7ﬁ 6abc & AT SIS |

T 30 (azbc+ab2c+abcz)
=2x3xS5[axaxbxc)yt(@axbxbxc)t(axbxcxc)
=2x3x5xaxbxc(a+b+c)

29 YR 30 (azbc +ab’c + abcz) + 6abc

_ 2x3x5xabc(a+b+c)
2x3xabc

=5(a+b+c)
forepeTa: 30 (aZbc +ab?c + abcz) + 6abc

30a’bc N 30ab’c N 30abc?
6abc 6abc 6abc

=5a +5b + 5c
=S5(a+b+o)

12.10 =S ! ol @ AW :

TH AT (3d° + 21a) + (a+7)
WIH 3a° + 21a & TOFEIE AQ ST 3R T A1 (UAEUE hl JoT I |

3a* +21a

3a’ +21a) + (a+7) =
(Ba”+2la)+(a+7) = ——

3a(a+7)
=———— =3a
a+7

= 3a

IR 14: 39°(501° — 98) by 26)°(5y+7) & AW GIfSTU|
™ 390°(50y° ~98) =3 x 13 xy x y xy x [2 (25y°~49)]

=2x 3 x 13 xy xy xy <[5y~ ()] | &b’ = (a+b)(a-b)

=2x3x[3xyxyxyx[(5y+7) (5y—7)]
=2X3 %X I3 xyxyxyx(5y+7)(5y-7)
TA 26075y +7)=2x13x yxyx((5y+7)
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[39°(500°—98) 1+ [ 26)°(Sy + 7) ]

[2x3x13xyxyx y(5y+T)(5y—-T7)]

[2x13x yxyx(5y+7)]
=3y(Gy-7)
IR 15:  m’— 14m — 32 by m+2 ¥ AW Gifo1y|
T THAAR m’—14m —32  =m’ —16m +2m — 32

=m(m —16) + 2(m — 16)
= (m — 16)(m+2)
(m’ = 14m — 32) =~ m+2 = (m —16)(m+2) + (m+2)

=(m—16)
I 16:  42(a’— 13a°+364°) by 7a(a — 4) & AW T
T 422(a’-134°+364°) =2%x3x7xa xax (@ -13a+ 36)

=2X3IX7X a ><a><(a2—9a—4a+36)
=2X3x7x a xax[a(a-9)—4(a-9)]
=2x3x7x a xax[(a-9)(a—4)]
=2x3x7xaxax(@-9)(a—4)

42 (a*-13a°+ 364°) ~ Ta (a—4) =2 x3x 7 x a xa % (a—9)(a —4) ~ 7a(a —4)

=6a (a—-9)
IS 172 x(3x° — 108) by 3x(x — 6) ¥ W ifsq)
T x(3x° = 108) = x x [ 3(x* —36)]

= x x [3( =67)]
=x X [3(x + 6)(x —6)]
=3 xxx[(x+06)(x-06)]

x(3x2—108)+ 3x(x—-6) =3Xxx[(x+6)(x—-6)]+3x(x—06)
=(x+0)
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JAHE - 12.3

() 484> by 6a (i) 14x° by 42¢°

(111) 72a°b* by 8ab’c’? (iv) ]1xy223 by 55xyz (V) —540'm’n’ by 9Pm*n’
2. fou U SRud 1 @ T U uGr @ W Qi

(i) (3x*=2x) +x Gi) (5a°b—7ab’) < ab

(i) (25x° — 15x%) + 5x° (v) (4P — 61 + 8P) + 2P

(v) 15 (a3b202— a’b3+ a2b203) +3abc (Vi) (3p3— 9p2q - 6pq2) =+ (=3p)

2 4 1
(vii) (3 a’b’ A+ 3 ab’c?) + 5 abe

3. T wm ew fifsg

(i) (49x—63) ~7 (i) 12x (8x—20) ~ 4(2x - 5)

(iil) 11&°b’(7¢—35) + 3a°b’(c=5)

(v) S4lmn (1l +m) (m+n)(m+1) = S8lmn (l+m) (n+1)

(V) 36 (x+4) (x2+ 7x+10) ~ 9(x+4) vi)a(a+1)(a+2)(a+3) ~a(a+3)
4. =St & UEETe fRfe ok SR fAcaER ww i)

Q) (C+7x+12) + (x+3) (i) (F°—8x +12) ~ (x—6)

(i) @°+5p+4) -+ (p+1) (iv) 15ab (@>~7a +10) + 3b (a-2)

(v) 15lm 2p*=2¢°) =31 (p +¢q) (Vi) 262°(322°—18) + 132°(4z—3)

12.11 FITT, ==t HIT AR TR : %
e RE@SET 1 : HieiEr 9 fear T qEERe e 9aE S8 v )
3x +4x+x+2x=90 afg Tt og 1 Ui 1 2 A S R
9x = 90 @M x = 10 P 1 g T o e
o ¥ WA ¥ AR § w0 w9 27 ki

T qH TEaM dahd el TR #iom@r 7 &gl T el 6l ?
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FET IR 2 RF A f yaER @ foRen o [ewe da e owmore s o

x=—4F Qg ;x=7-4=-3 ?@WWWWW

FET YRASET 3 : IR 3R ST 7 SSWTvTg iseht 1 Ion foe agfoa grr feram)|
fererert o wEr €, St |

g, LA
(i) 3(x—4)=3x—4 3(x—4) =3x—12
(i) (2x)°= 2x° (2x)° = 4x°
(iil) (2a—-3) (@ +2) =246 (Ca-3)(a+2)=2d°+a-6
(iv) (x+8)°=x—64 (c+ 8 = x° +16x +64

FGT IRAVSHT 4:  GHT F W =0 TR FAT 2 (@ +5) 5= a+l
3 ored feasr 9 9t o\ uER R c@ + 5) 5= a5+ 1
3R IO qIed UTat 7 38 YR R c@ +5) < 5= a

A - 124

Ffeat Fma Hiforg R fafafea i a2 Fif)

() 3(x-9)=3x-9 (i) xBx+2)=3x2+2
(ii1) 2x +3x= 5x (iv) 2x +x +3x =sx
V) 4p+3p+2p+p-9p=0 (vi) 3x+2y = 6xy

(vit) (3)6)2 +4x+7=3x" +4x +7 (viii) (2x)2 +5x =4x+5x = 9x
(ix) 2a+3)* =24> +6a +9
(x) A9 T x =3
()x*> +Tx+12=(=3? +7(-3)+12=9+4+12=25
(b) ¥*—5x+6=(-3°—-5-3)+6=9-15+6=0
(€) x> +5x=(=3+ 5-3)+6=-9-15=-24
(xi) (x—4)*> =x* —16 (xii) (x+7)* =x? +49
(xiii) (3a+4b)(a—b)= 3d*—4d®> (xiv) (x +4) (x+2)=x>+8
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(xv) (x—4)(x—2)=x2—8 (XVi)Sx3 +55° =0
(xvi)) 28 +1 +2x°=1 (xvii) 3x+2 + 3x = o=
(xix) 3x+5+3=5 (xx) 4x+3=x+1
TR L Ieded foRET SR SRl SEeh VIR o YU o ©Y W Ieh R Rl
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4. TG FAE x>+ (a+b) x +ab T H € A THH TEGE (x + a)(x + b)
B |
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N Bl 2|
TMeg o= T JTATA
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